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ВСТУП 

Актуальність теми. Останнім часом особливу увагу дослідників 

привертають питання розвитку та функціонування репродуктивних органів, 

зокрема, у деревних рослин, що є одним із важливих напрямів сучасної 

ботанічної науки. Дослідження різних аспектів органогенезу генеративних 

органів сприяють вирішенню питань філогенії та систематики рослин, 

прикладних завдань генетико-селекційних і гібридизаційних робіт, інтродукції 

та акліматизації рослин, елітного насінництва з урахуванням генетичних 

особливостей вихідного матеріалу. 

Різнопланові дослідження репродуктивних органів у деревних 

роздільностатевих рослин висвітлені в публікаціях [1, 8, 10]. Водночас, у 

літературі недостатньо уваги приділено дослідженню морфогенезу 

генеративних органів у видів родини Juglandaceae A. Rich. ex Kunth, зокрема, в 

Juglans regia L. у зв’язку з однодомністю та явищем дихогамії.  

Рід Juglans представлений перспективними в господарському відношенні 

рослинами з харчовими, лікарськими, технічними, декоративними, 

фітонцидними та іншими властивостями, що визначає їхню практичну 

значимість [8].  

Cьогодні існує невелика кількість публікацій, присвячених 

репродуктивній біології Juglans regia. Що стосується морфогенезу 

генеративних органів, органогенезу репродуктивних структур та біології 

цвітіння рослин цього виду, то в літературі відомі лише поодинокі дослідження, 

які торкаються окремих аспектів цієї загально біологічної проблеми [11, 44].  

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є з'ясувати  особливості 

репродуктивного процесу та біології цвітіння Juglans regia. 

Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити наступні 

завдання: 

— виявити протандричні і протогінічні особини в  Кам’янецького 

Придністров’я; 
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— дослідити морфогенез тичинкових і маточкових квіток і суцвіть; 

— дослідити органогенез чоловічих і жіночих репродуктивних структур; 

— проаналізувати особливості біології цвітіння протандричних і 

протогінічних особини Juglans regia в умовах Кам’янецького Придністров’я; 

— дослідити утворення плодів у Juglans regia. 

Об'єкт дослідження — біологічні особливості цвітіння та плодоношення 

Juglans regia в умовах Кам’янецького Придністров’я. 

Предмет дослідження— морфогенез та органогенез особин Juglans regia.  

Методи дослідження: цитоембріологічний, біометричний, фенологічні 

спостереження, експедиційно-польовий метод. 

Практичне значення одержаних результатів. Отримані наукові 

результати щодо особливостей морфогенезу та органогенезу репродуктивних 

структур і біології цвітіння Juglans regia можуть бути використані для 

з’ясування проблем еволюційного морфогенезу квіткових рослин. Дані про 

особливості будови та функціонування генеративних органів, біологію цвітіння 

можуть бути використані в процесі проведення генетико-cелекційних і 

гібридизаційних робіт з метою одержання елітного насіння для створення 

високопродуктивних горіхових насаджень, для формування окремих біогруп в 

ботанічних садах, дендраріях, ландшафтному дизайні та в захисних смугах 

уздовж автомагістралей. За матеріалами роботи опубліковано 1 наукових праць. 

Структура й обсяг роботи. Роботу  викладено на 64 сторінках. Вона 

складається зі вступу,  4 розділів,  висновків, списку використаних. Робота 

містить 10 рисунки, 4 таблиць, 4 діаграми, 10 макрофотографій 
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ВИСНОВОК 

На основі проведених нами досліджень витікає, що незважаючи на 

наявність в літературі окремих праць з морфогенезу генеративних органі та 

біології цвітіння J. regia, до сьогоднішнього часу залишаються нез’ясованими 

такі аспекти морфогенезу як ранні етапи морфогенезу генеративних органів 

протандричних і протогінічних особин. Що торкається питання органогенезу 

чоловічих і жіночих генеративних сфер, то в літературі такі дані відсутні 

взагалі. Хоч біологія цвітіння J. regia частково висвітлена в окремих 

монографічних працях , разом з тим залишаються нез’ясованими питання 

процесу цвітіння протандричних і протогінічних особин та характер їх 

запилення. На наш погляд. недостатньо висвітлені питання щодо дихогамії та 

двох її форм — протандрії та протогінії як пристосування до перехресного 

запилення у J. regia.  

Все це спонукало нас до всебічного та більш грунтовного дослідження 

морфогенезу генеративних органів і передусім етапів органогенезу чоловічих і 

жіночих репродуктивних структур, біології цвітіння, дихогамії та 

плодоутворення у J. regia . 

В процесі дослідження морфогенезу чоловічої та жіночої генеративних 

сфер були з’ясовані послідовні етапи закладання та розвитку чоловічих і 

жіночих квіток і з’ясовано, що на ранніх етапах онтогенезу вегетативні і 

репродуктивні структури в морфологічному відношенні подібні. Відмінність в 

морфології репродуктивних структур від вегетативних виявляється, коли 

закладаються зачатки брактей, а відмінність між статтю репродуктивних 

структур (чоловічих і жіночих) з'являється, коли закладаються зачатки тичинок 

і плодолистків. Окрім того, встановлена залежність цих процесів від 

кліматичних факторів (температурного режиму та вологості повітря). 

Встановлено, що кожному етапу морфогенезу квіток різних статевих типів 

відповідають різні середньодобові температури та різні проценти вологості 

повітря.  
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В процесі дослідження біології цвітінні J. regia основна увага була 

зосереджена на сезонній і добовій ритміці цвітіння, що дозволило зробити 

висновок про те. що сезонна і добова ритміки цвітіння чоловічої і жіночої 

генеративних сфер є специфічними біологічними особливостями виду і 

являються вираженням історично сформованої фізіологічної ритміки 

функціонування генеративних органів. Як з'ясовано, щорічні календарні 

терміни початку і кінця цвітіння перебувають у прямій залежності від 

діїпогодних умов, вирішальне значення з яких мають температура і вологість 

повітря. В умовах Тернопільської області цвітіння триває в середньому 10 діб. 

Добовий ритм розпускання квіток у досліджуваного виду — денний. 

Одержані нами трьохрічні результати досліджень підтверджують 

літературні дані про те, що протандрія та протогінія як форми дихогамії, 

генетично обумовлені і перебувають під контролем погодних умов, вирішальне 

значення серед яких мають середньодобова температура, сума позитивних 

температур за відповідний період та вологість повітря. Проведенні дослідження 

дозволили встановити, що у J. regia формується тип плоду «несправжня 

кістянка», що узгоджується з літературними даними. Водночас, на основі двох 

ознак: форма ендокарпію з ядром та їх індекс (відношення довжини ендокарпію 

до його ширини) нами розроблена оригінальна класифікація типів плоду 

«несправжня кістянка», згідно якої виділені такі типи: округлий (і–1,2), 

яйцеподібний (і–1,3), округлояйцеподібний (і–1,03), витягнуто-яйцеподібний 

(і–1,4), квадратний (і–1,0). 

Отже, одержані нами результати досліджень мають важливе як 

теоретичне значення, оскільки можуть бути використані для з’ясування ряду 

питань морфогенезу квіткових рослин, так і практичне значення, оскільки 

можуть бути використані в генетико-селекційній та гібридизаційній роботі з 

видами роду Juglans для одержання високопродуктивних (отримання цінної 

деревини для мебльової промисловості) та високоврожайних (одержання плодів 

горіха грецького для харчової промисловості) гібридів і сортів. 
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